

Этот номер посвящен бродячим народам и людям –nomадам, кочевникам. Дух бродяжий, наверное, посещает каждого в свое время. Однако большие группы людей, живущих в движении, привлекают особое внимание и особый интерес.

Десятки тысяч лет человек жил кочевым образом прежде, чем додумался до сельского хозяйства и строительства городов. Урбанистическая цивилизация и культура, по меркам сроков жизни человечества, возникла даже не вчера, а лишь несколько часов назад. И еще неизвестно, не окажется ли этот путь, в конце концов, ошибочным. Слишком уж много проблем порождает город и слишком жив интерес к nomadам.

Как мог заметить внимательный читатель, в прошлом номере ПРОЕКТ БАЙКАЛ переоцелся (опять спасибо ПРОЕКТУ РОССИЯ) в новый для себя дизайн. Эти изменения не приурочены ни к юбилею (шесть лет data не круглая), ни к кратному номеру, ни к какими-нибудь еще формальным поводам. Просто журнал вырос. И весна...

8 апреля Иркутской организации Союза архитекторов исполнилось 75 лет (12). Юбилей организации всегда совпадает с юбилеем харизматичного, талантливого и принципиального архитектора В. Ф. Буха, к тому же первого главного редактора ПБ. Как было бы замечательно, если бы организация могла быть похожа на своего ровесника! КОНФЕРЮШКИ БУХА не случайно в главной теме этого номера: nomадизм – романтический, творческий, смелый – присущ этому человеку в высшей степени.

ШЕРЕГЕШ всегда стоял на главных путях кочевников. Поклониться окаменевшим караванам верблюдов и священной горе Мустаг снова собрались кочевые отряды архитекторов-горнолыжников. В форум возрожденного движения торжествует над кризисом и морозной зимой (5). Номадический образ жизни понятен для сибиряков на генетическом уровне. А кто здесь не кочевники? Коренные буряты, алтайцы и тунгусы – nomads по определению. Русские и другие славяне Российской империи перекочевали сюда кто в качестве покорителей, кто в наказание за непокорность. Миграции народов Советского Союза, будь то репрессии или комсомольские стройки, обираются постсоветским возвратом в метаполисы европейской части империи, а пустоты лишь частично заполняются выходцами из новых государств Средней Азии и вечного государства Поднебесной. О старых и новых исторических примерах взаимодействия кочевнического образа жизни с оседлым – подборка материалов главной темы.

Вселенная nomадов (34) отражается в номере сиянием двух светил отечественной культуры – Даши НАМДАКОВА и ТОТАНА КУЗЕМБАЕВА. В гармоничное дополнение и сопоставление КНИМ – материалы о творчестве американского индейца НУМКЕНЫ.

Елена Григорьева

This issue is devoted to wandering people – nomads. Perhaps everybody has once been in a wandering mood. However, big groups of people living in movement attract special attention.

For thousands of years a human being had led a nomadic life before he invented agriculture and town building. In terms of humankind's life, urban civilization and culture appeared not even yesterday, but several hours ago. And nobody knows whether this way will finally prove false or not. For a town produces too many problems, and the interest towards nomads is too vivid. As our discriminating reader may have noticed, the last issue of PROJECT BAIKAL acquired a new design (thanks to PROJECT RUSSIA). These changes neither coincide with a jubilee (six years is not a jubilee) nor a round number or any other formal reasons. The magazine has just grown. And spring has come...

On April 8 the Irkutsk organization of the Union of Architects of Russia was 75 (12). The organization's anniversary always coincides with the anniversary of a charismatic and talented architect of firm principles, V. Bukh, the first editor-in-chief of PB. How great it would be if the organization could be like its contemporary! There is good reason why BUKHS "CONFERYUSHKAS" (freehand portraits sketched at conferences) are in the main section of the issue: a romantic, creative and courageous nomadism is inherent to this man.

SHEREGESH has always been on the main tracks of nomads. Nomadic troops of skiing architects came there to bow to a petrified train of camels and a sacred mountain Mustag. The Vth Forum of the revived movement triumphs over the crisis and the frosty winter (5).

Nomadic way of life is genetically comprehended by Siberian people. Who is not a nomad here? The native Buryats, Altaians and Tunguses are inherently nomadic. The Russians and other Slavs of the Russian Empire came here conquering or being punished for their disobedience. Migrations of people of the Soviet Union because of repressions or komsomol constructions turn into post-Soviet return to megalopolises of the European part of the empire. And the vacancies are only partially occupied by natives of new states of Middle Asia and the eternal Heavenly Empire. The collection of materials for the main topic is about old and new historical examples of interaction between nomadism and sedentism.

The universe of nomads (34) is reflected in the issue by shining of two bright stars of the Russian culture – DASHI NAMDAKOV and TOTANA KUZEMBAEV. In addition and comparison to them there is an article on the works of an American Indian NUMKENA.

Elena Grigoryeva

проект байкал/  
project baikal  
3952 33-28-40

24

номады / nomads